
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 24 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:00, no Câmara de Vereadores, do município, CORAÇÃO DE MARIA, Estado BA, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Lorena Cristina Moura Ferreira
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

EDVALDO LIMA FREITAS - CONSELHO TUTELAR
GERALDO DE CARVALHO - PREFEITURA
JAÇANAN SANTANA DE JESUS - CONSELHO TUTELAR
JOSE EULINO DE OLIVEIRA CERQUEIRA - PREFEITURA MUNICIPAL
LINDAURA LIMA DA SILVA - CAMARA MUNICIPAL
LUCIANA GARRIDO MARQUES - COLEGIO ESTADUAL ROMULO GALVAO
LUCIANY VIEIRA RIBEIRO DE CERQUEIRA - COLEGIO ESTADUAL ROMULO GALVAO
MAURICIO MOTA FIUZA - COLEGIO ESTADUAL ROMULO GALVAO
VALDIMARIO OLIMPIO DA SILVA MURICY - PREFEITURA

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município CORAÇÃO DE MARIA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Diferente de 2000 ou 2007.
Motivo:
Determinação do órgão estadual. 
Incorporação de dois territórios que antes pertenciam legalmente a Santanópolis

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Informal, com fundamentação, mas sem entrega de documento.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 7329 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 7963 domicílios, assim distribuídos: 6138 particulares permanentes
ocupados 6  particulares improvisados ocupados, 1250 vagos, 93 fechados e 473 uso ocasional, além de 3 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve evidência com entrega de documento/relatório por parte de Prefeitura Municipal de Cração de Maria,  que será analisado pelo IBGE e a resposta será
apresentada aos membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 23161 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 22118 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Foi lido um relatório onde a Prefeitura considera arbitrária o cancelamento das revisões antes de ocorrer o recenseamento de uma população em torno de
2000 pessoas. Para os membros houve um descaso por parte do IBGE. Afirmaram que foi desprezado a ajuda dos membros, o que foi considerado um
grande erro. Os membros desejam tempo hábil para uma nova revisão com os recenseadores do municipio e com a ajuda direta dos mesmo. Eles não



admitem recenseadores de outro municipio por consideraram desconhecedores do território
O coordenador de área Carlos Rui, chegou após o começo da reunião, onde explicou para os participante o ocorrido: Após ligar para o ACM Mailson foi
informado que a população de Coração de Maria tinha aumento em aproximadamente 1800 habitante depois do fechamento preliminar do Censo em 28/10.
O Coordenador de Área perguntou ao ACM como isto teria acontecido e ele o informou que a Prefeitura colocou carro de som, rádio e usou os agentes
comunitário de saúde para informar a população que aquele que não tivesse sido recenseado, comparecesse ao posto de coleta para fazer o
recenseamento. O não comparecimento implicaria em prejuizo com os programas sociais do governo. O Coordenador de Área Carlos Rui, foi informado por
Mailson(ACM) que a partir desta divulgação, estas pessoas chegavam aos "comboios" ao posto de coleta onde ao invés de ter tomado o endereço para
mandar o supervisor fazer o recenseamento(entrevista), ele por falta de experiência, tomava o endereço da pessoa e recenseava ali mesmo no posto de
coleta. Por ser recenseada no posto de coleta, todos os endereços da zona rural não tinham coordenadas geográficas. Carlos Rui colocou para Mailson que
deveria ir junto com a ACR(Lorena) e os supervisores em todos os endereços para confirmar ou não, a existência daquelas pessoas que foram listadas no
posto de coleta, e se encontrasse o(s) morador(es) que fizesse a entrevista e tomasse o ponto de coordenada geográfica. O mesmo também mandou que
Mailson antes de ir a campo, listasse os moradores dos setores rurais envolvidos nesta revisão e fizesse o cruzamento dos arquivos destes setores até o dia
28/10 com o posterior( após listagem no posto de coleta). Deste cruzamento foram eliminadas mais de 1000 pessoas que já tinham sidos recenseadas no
próprio setor. Das aproximadamente 700(setecentas) pessoas que não foram identificadas em duplicidade, os supervisores, a ACR , o ACM e mais o colega
Ronald(subárea de Riachão do Jacuípe) foram aos setores  apurar os endereços; aqueles endereços identificados em que os moradores efetivamente não
tinham sidos recenseados foram feitas as entrevistas. Muitas pessoas não foram encontradas e outras, embora tenham sido encontradas, geograficamente
não pertenciam ao município de Coração de Maria. 

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Os membros foram agradecidos e foi informado a sua participação em outros trabalhos do IBGE. logo após, foram entregues os certificados.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Secretária de agricultura, Secretária de Saúde e Scretária de Ação Social.


